

НЕ ОСТАНАВЛИВАЛИСЬ НА ПОЛПУТИ

Глава 16

Реконструкция на заводе была не временным явлением, она прочно прописалась на предприятии. Со стана "30-102" она шагнула в пятый цех, затем в четвертый и надолго задержалась в первом. Здесь в одном корпусе сорудочтены четыре трубопрокатные установки. Они разместились столь плотно, что едва не налезли друг на друга. При таком количестве и расположении станов трудно проводить реконструкцию, ведь для перемещения оборудования нужны свободные площадки.

Специалисты цеха приняли смелое решение: демонтировать речной стан, то есть, хотя и временно, вывести из производства 80 тысяч тонн труб в год. Коновротытило настроенные работники были против реконструкции, к чому, мол, лишь хлопоты. Губорюки нового во главе с начальником цеха Героем Социалистического Труда А. Н. Ямченевым доказали необходимость такой реконструкции. О потерях производства речи не могло идти. Стан "160" принял эстафету ушедшего в небытие "Штоссбенка". Ведь не секрет, что на "рейке" чуть не половина труб шла в брак - на стане "160" он практически исключен: контроль над процессом внес честолюбие, с его нервами, настроениями, стрессами, взяли на себя защищенные и отложенные автоматы, вогда уравновешенные и точные. В 1976 году министр черной металлургии подписал приказ о ликвидации одной единицы прокатного производства - речного стана.

На демонтаж "рейки" пригласили тех, кто когда-то стан "Штоссбэнк" - так первоначально называли речной - пускал в производство. С первым станом горчев прокатки ветераны прощаются со слезами на глазах. Их можно понять: ведь с этим станом уходила в прошлое целая эпоха в прокатном производстве на заводе, и даже в стране. Но так уж устроена жизнь - все со временем стареет и уступает место новому. С демонтажом речного стана началась реконструкция прокатных установок "140" № 1 и 2.

Завод проводил реконструкцию прокатных установок и в то же время вводил в эксплуатацию вновь построенные цехи. В 1976 году вошел в строй цех по производству холоднодеформированных нержавеющих труб, год спустя еще один труболовильный цех по производству тонкостенных труб выпустил первую продукцию.

1980 год в истории завода особенный - новотрубники отмечали 60-летие организации трубного производства на Урале. Да, именно в нашем городе зародилась уральская трубная промышленность в далеком 1920 году. Именно с того года берет начало стремительное развитие этой отрасли на Урале, дававшем в 80-х годах третью часть продукции общего производства в стране.

5 СЕНТЯБРЯ 1980 года. Возле проходной филиала Новотрубного завода гремел духовой оркестр. Чувствовалось приближение торжества. На корпце цеха № 12 цифры: "1920-1980". Многоголоско уимпровизированной трибуны. У нее собралась сводная бригада победителей соревнования в честь славного юбилея. А соревничество за право участия в прокатке труб шло упорное. В него включились четыре смычка, сорок пять бригад, смычки плюс работников. Бригада участка холодного волочения труб мастера В. М. Корнильцева выступила с инициативой развернуть соревнование на прием старайшего работника цеха, первого почтенного гражданина города Ивана Семеновича Еловских. Приняты поддержали все бригады холодного волочения труб. Право войти в состав сводной бригады завоевали коллективы С. А. Бондаренко, В. М. Корнильцева, В. К. Мельникова, В. П. Щербака, С. П. Галициох.

Сводная бригада провела юбилейную пропиху труб. Затем на площадке перед зданием цеха № 12 состоялся митинг в честь 60-летия со дня выпуска первой трубы на Урале. В однозначное значение этого события на здании цеха решено открыть мемориальную доску. Такая часть представлялась работникам цеха кавалером ордена Ленина и Трудового Красного Знамени В. Н. Черновым, почетному новотрубнику Н. А. Сникеровым, комсомольцу А. Васикову. Открытие мемориальной доски сопровождалось ушедшими уже в историю заводским гудком. Светило покрывало, и звону собравшихся открывалась доска, на которой выбыли слова: "В этом цехе в 1920 году была изготовлена первая на Урале цельнотянутая труба".

А 13 марта 1984 года произошло событие, знаменательное для коллектива завода: на стартовой стане "220" сводная бригада катала 40-миллионную тонну труб со дня пуска предприятия. Без малого полвека флагман отечественной трубной промышленности шаг к своему рубежу.

В составе сводной бригады четырьмя Героями Социалистического Труда: Д. И. Балоглав, Ф. А. Данилов, П. Е. Ненавес, А. Н. Ямченев. Участники прокатки с красными лентами через плечо смотрели на все буднично и прыжечно, но наблюдали за ходом прокатки внимательно. Катали-то юбилейную тонну!

...Текут минуты. Все это время на площадке по соседству с трубопрокатной установкой гремит оркестр. Пятая труба, шестая... Есть - 40-миллионная тонна!

Огромными шагами шагал завод к этому рубежу. В 1975 году коллектив прокатил 25-миллионную тонну труб. На это потребовалось почти сорок лет. Ана производство следующих пяти-шестидцати миллионов тонн труб ушло лишь девять лет!

Словно по заказу, совпали два исторических события - прокат 40-миллионных тонн труб и вы-

пуск 7,5-миллиардного метра труб. Это произошло два месяца спустя после первого события в старейшем волочильном цехе предприятия - третьем.

КОЛЛЕКТИВ третьего волочильного цеха известен своими добрыми трудовыми традициями. Они зародились здесь значительно раньше, чем в прокатных цехах, поскольку звонко обстоятельства жизни завода начались именно с него. Здесь в мае 1934 года были получены первые тонущие трубы. И вот наступила полувековой юбилей, день, когда в торжественной обстановке сводная бригада волочильщиков - победителей соревнования за право прокатки юбилейного метра - включила стан и протянула 7,5-миллиардный метр труб со дня пуска предприятия. Выпустил юбилейного метра продукции - событие первого значения. Достаточно сказать, что такого количества труб хватит на то, чтобы почти двести рабочих оплюсить земной шар по экватору.

И это событие не стало последним в жизни новотрубников. 17 августа 1984 года во Дворце спорта имени 50-летия ВЛКСМ первый секретарь Свердловского обкома КПСС Б. Н. Ельцин проклялся к знамени завода орден Трудового Красного Знамени. На алам полноправно горят четвертая трудовая награда. Завод удостоен ордена за большой вклад в развитие трубной промышленности, успешное выполнение производственных заданий и социалистических обязательств.

Награждение флагмана трубной промышленности совпало со знаменательным событием - 50-летием завода. За полувековой период Новотрубный прошел большой и славный путь, стал одним из ведущих предприятий отрасли. Продукция с эмблемой "НТЗ" известна более чем в 50 странах мира.

Юрий ДУНАЕВ.